

# 梵高靜物名畫拍賣 下月在港展出

著名拍賣行蘇富比將於今年11月4日，在紐約拍賣印派大師梵高一幅靜物畫，作品是梵高在自殺前數月所畫，亦是20年來拍賣過的最重要靜物畫。蘇富比預期成交價將高達5,000萬美元(約3.9億港元)，作品下月會先後在香港、倫敦和紐約展出。

該幅作品名為《靜物：花瓶、雛菊與罌粟》，由梵高於1890年在好友加謝醫生的寓所內繪畫。蘇富比表

現主義及現代藝術部副主管西蒙·肖形容作品「美麗和迷人」，捕捉了梵高在躁狂症高峰時的強烈情感。

## 畫中花來自其自殺草地

西蒙·肖形容作品「特別凄美」，原因是梵高繪畫時所參照的花，來自他一個月後自殺的草地。他表示，梵高早逝意味着他的作品極度稀有，又謂梵高只

花很短時間繪畫，與另外兩名大師莫內和畢加索有別。

梵高原本將畫作送給加謝作為診金，後來被送往紐約一間畫廊。蘇富比表示，作品現時由一名歐洲重要收藏家擁有，對方已收藏逾20年。

■英國《金融時報》/《星期日郵報》



# 23年最嚴重 毒氣瀰漫阻搜救

# 31登山客命喪 火山火日



死傷者由直升機吊走。路透社



由於正值賞紅葉季節，御嶽山爆發造成多人死傷。美聯社



御嶽山火山口持續噴出白煙。法新社



持械警員在事發街道附近巡邏。網上圖片

## 美黑人被殺小鎮 兩警遭槍擊

美國密蘇里州弗格森鎮上月初發生白人警員槍殺黑人青年布朗事件，引起的示威浪潮仍未平息之際，前日再有兩名警員先後遭槍擊，兩人均無生命危險。當地警方表示，暫未知兩宗槍擊案是否有關連，但相信與此前發生的警民衝突及持續示威活動無關。

### 追捕疑犯中槍 休班警遇襲

當地執法部門表示，一名警員前晚接報到弗格森社區中心調查一宗竊案時，發現兩名疑犯並展開追捕，其間一名疑犯轉身開槍擊中警員手臂，警員拔槍還擊但相信未有擊中疑犯。兩名疑犯事後逃脫，警方正進行搜捕。

事發後不久，鄰近的聖路易市亦有一名休班警員在駕車途中，突然遭到3名男子開槍襲擊，警員被打碎的車窗玻璃碎片割傷，疑犯事後逃去無蹤。

布朗被殺案此前在弗格森鎮引發嚴重警民衝突，警方更一度出動裝甲車鎮壓。 ■美聯社/路透社/《紐約時報》



救援人員抵達山頂搜救，周邊建築全部遭火山灰覆蓋。法新社

位於日本長野縣和岐阜縣交界的御嶽山火山前日突然爆發，導致大量登山客被困，經過一晚後，陸上自衛隊、警方和消防昨晨終抵達山頂展開搜救行動，在山頂附近發現31名心肺功能停止的登山客，相信凶多吉少。今次可能是長崎縣雲仙普賢岳1991年爆發造成43人死亡或失蹤以來，日本最嚴重的火山爆發事故。

由於正值秋天賞紅葉季節，當局估計御嶽山爆發時，單是山頂附近已有大約250名登山客，不少人懷疑被噴出的火山灰活埋。部分被困人士昨日在救援隊伍協助下陸續下山，部分傷者骨折，亦有人需要用擔架抬下山。自衛隊出動7架直升機，從山上救走被困人士。

### 吸入火山氣體 體內灼傷

多達550名自衛隊隊員、警員和消防員參與搜救，不過到下午2時左右，現場有毒氣體濃度升至危險水平，行動被迫中斷。當局稱事件已最少造成逾40人受傷，大多是被碎石擊傷，或是吸入火山氣體而導致體內灼傷。隨著搜救工作恢復，當局不排除遇難及受傷人數會繼續增加。

長野縣警方表示，在山頂發現的31名心肺功能停止的登山客中，4人已循陸路離火山，其後證實死亡。但剩餘的27人因為噴發和有毒氣體影

響，估計日內難以搬運下山。日本慣常在醫生正式宣告患者死亡之前，以「心肺功能停止」形容死者。

### 火山灰恐飄住宅區

日本氣象廳表示，截至昨日上午11時45分，御嶽山山頂仍觀測到噴發現象，並且有多個火山口持續噴出白煙，升至上空逾千米，從直升機上亦能嗅到硫化氫的臭味。氣象廳警告，火山口方圓4公里範圍內有大塊火山碎石飛落的危險，火山灰有可能隨風迫近住宅區，提醒居民保持警惕。

氣象廳發言人表示，雖然自9月10日起御嶽山周邊小型地震次數增加，但由於並無其他爆發跡象，例如地殼活動或火山口變化等，因此無法簡單作出火山即將爆發的結論。

■共同社/日本《每日新聞》/日本《朝日新聞》/路透社

## 石頭大如西瓜 背囊護頭保命

御嶽山火山在近乎毫無預警下突然爆發，令登山客措手不及。3名年約65至73歲的主婦，事發時身處山頂御嶽神社的辦公室附近，趕及逃離得以保命，但看見有人被火山灰活埋。其中1人提到爆發時不斷有碎石從天而降，幸好用背囊保護頭部，否則可能喪命當場。

3人事發前夕正打算在御嶽神社吃午飯，突然傳來巨響，抬頭一望見濃煙沖天。其中兩人跑到神社辦公室避難，形容天上不斷有石頭掉下，「有人頸部或頭部受傷，最少3人在地上蜷縮身體，結果被火山灰活埋」。一輪飛沙走石過後，兩人走出辦公室，見到不少人被火山灰掩埋，僅露出背包，亦有些人躺在地上動也不動。

另一名主婦則跑到一列佛像旁邊坐下，用背囊保護頭部免被石頭擊中。她稱事後發現背囊內的金屬製水壺有凹陷痕跡，相信是遭石頭撞擊所致，形容背囊救了她一命。

### 硫磺味勁 無法呼吸

來自愛知縣的54歲男子山本道雄當時身處山頂附近的小屋，被熱風和硫磺的氣味攔得幾乎無法呼吸。他稱許多石頭砸在小屋屋頂，當中幾塊更砸穿屋頂弄毀地板。

即使遠離山頂的地方，同樣有大量石塊飛落，一名24歲男登山客憶述：「有些飛石如西瓜般大，走錯一步就死了。」他形容火山灰像下雨般傾盆而下，四周伸手不見五指，「眼睛痛得睜不開，火山灰進入嘴內，導致呼吸困難」。 ■共同社/日本《朝日新聞》

## 領袖遭擊斃 「基地」分支威脅報復



法德利



圖爾基

以美軍為首的軍事同盟在敘利亞空襲極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)近一周，未見顯著成果，但同樣活躍該區的兩大「基地」分支則遭重創。美國反恐情報智庫 SITE 前日證實，繼「努斯拉陣線」領袖圖爾基早前被殺後，美軍亦已擊斃「呼羅珊」領袖法德利。

「努斯拉陣線」發言人蘇里前日在互聯網上載短片，是空襲開始後首次公開

現身。蘇里形容空襲是「反伊斯蘭戰爭」，行為可恥，聲言將報復加入軍事同盟的國家。他又稱將不惜持續抗爭數十年，美軍內部消息憂慮華府將再次陷入長期戰爭的泥沼。

美國參謀長聯席會議主席鄧普西昨日表示，當局將需訓練約1.5萬名敘利亞溫和反對派派兵，方能收復 ISIL 佔領地，是美國首次透露主導培植反對派的計劃。 ■《紐約時報》/法新社

### 英軍練游繩下降 疑為救人質做準備

目前仍有多名英國人遭「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)俘虜，英國有居民發現近日皇家空軍基地不斷進行游繩及跳傘訓練，令外界猜測英軍正積極準備突襲 ISIL 據點，拯救遭綁架的英國人質。

空軍早前於威爾斯安格爾西基地訓練，多部直升機盤旋海旁，士兵隨後打開機門游繩下降。訓練為期兩周，除游繩外，軍方還訓練與快艇協同合作的高難度任務。

另外，英軍宣布對 ISIL 空襲的部隊中，包括一名35歲女機師，以削弱武裝分子士氣，因武裝分子普遍相信，若死於女性之手，在天國將一無所有。 ■《星期日郵報》/《星期日快報》



皇家空軍基地不斷進行游繩訓練。網上圖片

## 加AV男 肢解華生案今開審



林俊

加拿大一名AV男演員前年謀殺及肢解華裔男學生林俊，將過程片段上載互聯網，然後將死者殘肢、軀幹及頭顱收藏或寄送到不同地方，收件人包括加國總理哈珀。案件於今日開審，預計審訊為期8周，法官事前一再提醒12名陪審員，部分呈堂證物「駭人及令人不安」。

32歲被告馬尼奧塔涉嫌於前年5月，用冰錐插死33歲死者林俊，之後更肢屍並肢解，將殘肢分別郵寄給哈珀、渥太華多個政黨分部及溫哥華兩所學校。警方事後在一幢住宅外的垃圾堆中，找到裝載死者軀幹的行李箱，數月後在蒙特利爾公園找到死者頭顱。

馬尼奧塔犯案後逃離加國，曾在法國及德國停留，一個月後在柏林一家咖啡店落網。他被控一級謀殺、對屍體不敬及騷擾總理等罪名，罪成可判終身監禁。

去年預審時，辯方曾提出馬尼奧塔多年來受妄想型精神分裂症困擾，且沒定時食藥，導致容易產生妄想及幻聽，又指證據不足以顯示被告有預謀殺人，提出減輕控罪及假釋，但均被駁回。 ■法新社